智浪教育—普惠英才文库

专题讲座
高中数学“概率”
一、整体把握高中“概率”教学内容
随机现象在日常生活中随处可见，概率是研究随机现象规律的学科，它为人们认识客观世界提供了重要的思维模式和解决问题的方法，同时为统计学的发展提供了理论基础．因此，统计与概率的基础知识已经成为一个未来公民的必备常识．
高中数学“概率”位于必修三和选修2-3（理科限选）．主要知识如下：
（一）概率知识结构图
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课标要求：
必修三：
（1）在具体情境中，了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性，进一步了解概率的意义以及频率与概率的区别．
（2）通过实例，了解两个互斥事件的概率加法公式．
（3）通过实例，理解古典概型及其概率计算公式，会用列举法计算一些随机事件所含的基本事件数及事件发生的概率．
（4）了解随机数的意义，能运用模拟方法（包括计算器产生随机数来进行模拟）估计概率，初步体会几何概型的意义．
（5）通过阅读材料，了解人类认识随机现象的过程．
选修2-3
（1）在对具体问题的分析中，理解取有限值的离散型随机变量及其分布列的概念，认识分布列对于刻画随机现象的重要性．
（2）通过实例（如彩票抽奖），理解超几何分布及其导出过程，并能进行简单的应用．
（3）在具体情境中，了解条件概率和两个事件相互独立的概念，理解n次独立重复试验的模型及二项分布，并能解决一些简单的实际问题．
（4）通过实例，理解取有限值的离散型随机变量均值、方差的概念，能计算简单离散型随机变量的均值、方差，并能解决一些实际问题．
（5）通过实际问题，借助直观（如实际问题的直方图），认识正态分布曲线的特点及曲线所表示的意义．
（二）重点难点分析
必修三概率部分：概率教学的核心问题是让学生了解随机现象与概率的意义．高中“概率”，是在义务教育阶段的基础上，学习概率的某些基本性质和简单的概率模型，加深对随机现象的理解，并学习用随机模拟的方法估计简单随机事件发生的概率．
选修2-3（理科限选）部分：主要内容是离散型随机变量的分布列．研究一个随机现象，就是要了解它所有可能出现的结果和每一个结果出现的概率，分布列正是描述了离散型随机变量取值的概率规律，二项分布和超几何分布是两个应用广泛的概率模型．
结合课标要求，可得如下教学的重点和难点：
重点：
从思想方法的角度：重点是对随机现象的理解，了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性，从而正确理解概率的意义；
从知识技能的角度：
一是概率的统计定义；
二是古典概型以及概率的加法公式；
三是离散型随机变量的分布列，以及随机变量的数字特征——期望、方差．具体地说：二项分布（期望、方差）和超几何分布（期望）
难点：正确理解概率的意义；几何概型；条件概率；
二、高中“概率”教与学的策略
（一）“概率的定义”的教学策略
学生在义务教育阶段已经学习过概率，
（1）知道随机现象结果发生的可能性是有大小的，能对一些简单的随机现象发生的可能性大小作出定性描述．
（2）能列出随机现象所有可能的结果，以及指定事件发生的所有可能结果，了解事件发生的概率．
（3）知道通过大量地重复试验，可以用频率来估计概率．
那么，学生在高中学习概率定义，与义务教育阶段的学习有何区别？重点应该强调的是什么？主要有两点：
（1）加强对随机现象的认识，
（2）将“通过大量地重复试验，用频率来估计概率”这种直观地感性认识逐步提升到理论的层面，学习“概率的统计定义”．
如何做到这些呢？老师首先需要提升认识：
历史上，概率源于赌博．博弈的形式多种多样，但是它们的前提是“公平”，即“机会均等”，而这正是古典定义适用的重要条件：同等可能．16世纪意大利数学家和赌博家卡尔丹（1501—1576）所说的“诚实的骰子”，即道明了这一点．在卡尔丹以后约三百年的时间里，帕斯卡、费马、伯努利等数学家都在古典概率的计算、公式推导和扩大应用等方面做了重要的工作．直到1812年，法国数学家拉普拉斯（1749—1827）在《概率的分析理论》中给出概率的古典定义：事件A的概率等于一次试验中有利于事件A的可能结果数与该事件中所有可能结果数之比．
古典定义适用的条件有二：（1）可能结果总数有限；（2）每个结果的出现有同等可能．其中第（2）条尤其重要，它是古典概率思想产生的前提．
这就使得古典定义的方法能应用的范围很窄，同时还有一些数学上的问题（贝特朗悖论）．
1919年，德国数学家冯.米塞斯（1883—1953）在《概率论基础研究》一书中提出了概率的统计定义：在做大量重复试验时，随着试验次数n的增加，某个事件出现的频率m/n总是在一个固定数值p的附近摆动，显示出一定的稳定性，把这个固定的数值p定义为这一事件的概率．
虽然统计定义不能像古典定义那样确切地算出概率，但是却给出了一个估计概率的方法．而且，它不再需要“等可能”的条件，因此，从应用的角度来讲，它的适用范围更广．但是从数学理论上讲，统计定义仍然是有问题的．有循环定义之嫌．
因为定义中出现了‘可能性’．这指的就是概率．（类似地在古典概率定义中通常出现‘等可能性’）．你可以设法避免这类词出现，但其本质的意义无法避免．事实上，概率的统计定义的数学描述是（弱）贝努里大数律（老师们在大学都学过）：
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它说的是：当试验次数[image: image3.png]


时，一个事件发生的频率[image: image4.png]BN



与某个常数p的偏差[image: image5.png]


大于任一个正常数[image: image6.png]


的可能性趋于零．之所以不能用这个式子中的常数p作为‘概率’的定义，是因为在这个式子中已经有了‘概率’[image: image7.png]


．
也就是说：概率的概念笼统说并不难，但若深入到理论或哲学中去讨论，问题就有一大堆．在数学上，概率的概念是用公理化的形式定义的．
即使是大学数学系的学生，由于他们大都不学‘测度论’，也无法完整地理解这种公理体系的意义．概率的古典定义、统计定义有其时代背景和现实意义，不能因噎废食．这里希望教师了解的是，在各种教科书中出现的‘概率统计定义’,‘古典概率定义’,‘几何概率定义’都是一些描述性的说法，教师不应该过分地去揣摩，探究那里的用语，而应理解其实质．
那么，我们在中学的教学中，应该如何把握概率的概念呢？“理解其实质”是指什么呢？
我想主要应该理解以下几点：
1．“重复试验”．“重复试验”是指条件相同下的试验，严格说在现实中两次试验条件完全相同是不可能的，这里给出的是数学模型．至于现实中哪些问题能用这个数学模型来近似描述，这是另一个问题．
2．频率和概率的关系．频率反映了事件发生频繁的程度，从而可以用来度量事件发生的可能性大小．但频率是随机的，是这n次试验中的频率．换另外n次试验，一般说，频率将不同，而概率是一个客观存在的常数．因此，人们用概率来度量事件发生的可能性．不过，在现实中，概率往往是不知道的，通常用频率来估计概率．恰如在现实中，一根木棒的长度是一个客观的常数，但其值是未知的，我们是用测量值来估计其长度，不论仪器多么精确，测得的数值都会有误差（即测量值是随机的），但总是稳定在木棒的真实长度值的附近．
3．概率反映的是多次试验中频率的稳定性．有人往往错误地以为，掷一个均匀硬币，正面出现的概率等于二分之一，就应该两次试验中出现一次正面．掷一个均匀骰子，每掷六次，各点都应该出现一次．否则就是不均匀．事实上，频率的稳定性反映的是大量试验中出现的性质，其稳定性要在试验次数很多时才体现出来．对个别的几次试验，由于其随机性，是无法预料的．
4．随着试验次数的增加，频率趋于概率？请正确理解[image: image8.png]P(\%—pp §=0 (o)
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的区别．正确的应该是：即使n非常大，出现频率偏离概率较大的情形也是可能的，这是随机现象的特性．在概率的教学中，对一些学生容易产生误解的地方，有人建议用试验的办法帮助学生理解，这当然是很好的．例如，在讨论抽签与抽取顺序无关时，就可以用试验来模拟．但必须注意到频率偏离概率大的情形．例如,扔一百个均匀硬币，一面出现30个，另一面出现70个，是不奇怪的．对此教师应有充分的认识．
5．结果的随机性不同于结果未知．比如，至今人们还不知道哥德巴赫猜想是否成立，但这个命题没有任何随机性．
6．用频率估计概率，一定要大量试验？实验次数多少合适？狄莫弗-拉普拉斯极限定理给出了解答：
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．（*）
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为标准正态分布的分布函数．
例如掷硬币的问题，若要保证有95%的把握使正面向上的频率与其概率0.5之差落在0.1的范围内，那要抛掷多少次？根据（*）式，可以估计出[image: image14.png]n=1537



．
有人认为概率的统计定义没什么可讲的，学生有生活经验，很容易理解．从某一方面看，确实如此．学生不难理解掷均匀硬币时，出现正面的可能性是二分之一；掷均匀骰子时，出现各个点数的可能性都是六分之一，等等．（不过，从历史上看，人们认识到这一点是经过了很长的一个时期的．教科书上记载的那些历史上掷硬币的试验说明了这一点．之所以会做这么多的试验，就是因为人们在过去认识不到这种频率的稳定性．）
根据以上分析，我们可以确定这一节课的教学策略：
1）首先通过大量实例，体会随机事件发生的不确定性，归纳出随机事件的概念．
2）然后再深入情境，体会随机事件的规律性．
通过发现随机事件的发生既有随机性，又存在着统计规律性，认识概率的意义．很自然地提出问题：如何把握规律？
3）从已有的生活经验中提取信息，体会可以用(大量重复)试验的方法来估计概率．
紧紧抓住大量、重复这两个关键词，认识用大量重复试验的频率来估计事件的概率这种方法．
4）通过数学实验，观察频率，再次体会随机性与规律性，形成概率的统计定义．
其中还可以结合历史上科学家们做抛掷硬币实验的例子，让学生在了解史实的同时，进一步体会大量重复试验的必要性．
（二）古典概型的教学
需要明确的是古典概率是一类数学模型，并非是现实生活的确切描述．扔一个硬币，可以看成只有两个结果：“正面向上”和“正面向下”．每个结果出现的可能性相同，从而符合古典概率的模型．但现实情况是，硬币可能卡在一个缝中，每一面既不向上也不向下．另外, 硬币是否均匀，也只能是近似的．
同一个现实对象可以用不同的模型来描述．例如物理上，地球有时被看成是一个质点(在研究天体运动时)，有时被看成椭球(飞机的航程)，有时被看成平面(人在地面行走时)．在这里同样如此．同一个问题可以用不同的古典概率模型来解决．在古典概率的问题中，关键是要给出正确的模型．一题多解所体现的恰是多个模型．下面举一个例子．
例1．某人有6把钥匙，但忘记了打开房门的钥匙是哪一把．于是，他逐把不重复地试开．若6把中只有1把能打开房门，则
（1）恰好第三次打开房门的概率是多少？
（2）最多3次试开一定能打开房门的概率是多少？ 
解法1：把6把钥匙分别编号，能打开房门的钥匙记为“k”．把用6把钥匙逐把试开房门当作一次试验（即把6把钥匙全部试完，不论能否打开房门），于是每个基本事件就相当于6把钥匙的一个全排列，所有基本事件的个数为[image: image15.png]


．这些结果是等可能的．
恰好第三次打开房门，即“k”排在第3位上，共有[image: image16.png]


种结果，故“恰好第三次打开房门（设为事件A）”的概率为[image: image17.png]


．
最多3次试开一定能打开房门，即“k”排在前3位上，共有[image: image18.png]4



种结果，故“最多3次试开一定能打开房门（设为事件B）”的概率为[image: image19.png]


．
解法2：由于本题中讨论的是恰好第三次打开房门的概率，所以，我们可以着眼于前三次，把“从6把钥匙中选出3把，逐把试开房门”当作一次试验．于是，所有基本事件的个数为[image: image20.png]


．这些结果是等可能的．
（1）[image: image21.png]


； （2）[image: image22.png]


．
解法3：还可以着眼于k的位置．把“用6把钥匙逐把试开房门”当作一次试验（即把6把钥匙全部试完，不论能否打开房门），但只考虑第几次能打开房门，也就是考虑k排在第几位，这样，就只有6个基本事件．
（1）[image: image23.png]


； （2）[image: image24.png]


．
解法4： 仍把钥匙如前编号．我们只关注第三次（前三次）取到的钥匙．第三次取到的钥匙显然是这6把钥匙之一，即，有6种结果．且每个结果出现的可能性都是相同的．当第三次取到“k” 时，第三次恰好打开房门．因此，“恰好第三次打开房门”的概率为[image: image25.png]


；最多3次试开一定能打开房门的概率为[image: image26.png]


．
我们希望通过这样的例子让学生很好地体会概率的古典模型、体会概率模型的意义．但其中排列组合并非必要的知识．
若将问题改为：
有1个黑球和5个白球（除颜色外它们都相同）放在一个袋中，现从中取球，取出记录颜色后再放回．求“第3次取到黑球”的概率．
解：由于是有放回地抽取，所以，每次抽取都可以看做是相互独立的，故第3次取到黑球的概率为[image: image27.png]


．
对古典概率模型的认识 在具体题目中要注意以下问题：
（ⅰ）等可能性与非等可能性；
（ⅱ）有序取与无序取；
（ⅲ）有放回取与不放回取；
（ⅳ）通过全排列的方法，更容易构造等可能事件．
（三）紧扣“等可能”，突破几何概型教学的难点
前一阵在《中学数学教学参考》上看到这样一个例子：
1．等腰RtΔABC中，在斜边AB上任取一点M，求AM小于AC的概率
2．等腰RtΔABC中，过直角顶点C在∠ACB内部任作一条射线CM，与线段AB交于点M，求AM小于AC的概率
前者的概率是[image: image28.png]


，后者的概率是[image: image29.png]ESN )




这两个看上去很相近的问题，答案为什么会不同呢？这个问题引起学生的很多的困惑．其实，要解决它，还得回到几何概型的定义．
几何概型的定义是：对于一个随机试验，我们将每个基本事件理解为从某个特定的几何区域Ω内随机地取一点，该区域中每一点被取到的机会都一样；而一个随机事件A的发生则理解为恰好取到上述区域内的某个指定区域D中的点，这里的区域可以是线段，平面图形，立体图形等．用这样的方法处理随机试验，称为几何概型．
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从几何概型的定义我们可以看出：解决几何概型问题的基本步骤是：（1）找出等可能基本事件；（2）对应几何图形（所有等可能基本事件所在的区域Ω和随机事件中等可能基本事件所在的区域A）；（3）由区域确定测度．
第一个事件所对应的等可能基本事件应该是在线段AB上随机取一点，这一点落在这个线段上是等可能的．
第二个事件所对应的等可能基本事件应该是在直角区域内任取一条射线，显然若射线等可能出现在直角区域内，则点M就不可能等可能出现在线段AB上．
如何确定等可能基本事件？
抓住“任意”、“随机”等词，确定等可能的基本事件空间．
贝特朗悖论：
几何概率是十九世纪末新发展起来的一门学科，使很多概率问题的解决变得简单而不用运用微积分的知识．然而，1899年，法国学者贝特朗提出了所谓“贝特朗悖论”，矛头直指几何概率概念本身：
在一个圆内随机地画一条弦，它的长度大于该圆内接等边三角形边长的概率是多少？
从不同方面考虑，可得不同结果：
（1）由于对称性，可预先指定弦的方向．作垂直于此方向的直径，只有交直径于1/4 点与 3/4 点间的弦，其长才大于内接正三角形边长．所有交点是等可能的,则所求概率为1/2 ．
（2）由于对称性，可预先固定弦的一端．仅当弦与过此端点的切线的交角在60°～ 120° 之间，其长才合乎要求．所有方向是等可能的，则所求概率为1/3 ．
（3）弦被其中点位置唯一确定．只有当弦的中点落在半径缩小了一半的同心圆内，其长才合乎要求．中点位置都是等可能的，则所求概率为1/4．
这导致同一事件有不同概率，因此为悖论． 
得到三种不同的结果，是因为在取弦时采用了不同的等可能性假设：在第一种解法中则假定弦的中点在直径上均匀分布；在第二种解法中假定端点在圆周上均匀分布，而第三种解法中又假定弦的中点在圆内均匀分布．这三种答案是针对三种不同的随机试验，对于各自的随机试验而言，它们都是正确的．
三个结果都正确！——这就是让老师和学生感到迷惑不解的原因．
这一悖论揭示了几何概率在19世纪刚兴盛时期存在着其逻辑基础的脆弱性，也反映出古典概率有着相当的局限．这也推动了20世纪概率论公理化工作的早日到来． 
关于这个悖论有很多种讨论，在此不一一赘述．老师们只需明白的是确定“等可能基本事件”的重要性，在解决几何概型问题时，必须找准观察角度、明确随机选择的意义、判断好基本事件的等可能性． 
如何对应几何图形？
有的问题，几何特征较为明显，能迅速找到相应的几何图形，计算其测度．但有的问题中，找到相应的几何图形较为困难．如：
例．一家快递公司的投递员承诺在上午9：00—10：00之间将一份文件送到某单位．
（Ⅰ）如果这家单位的接收人员在上午9：45离开单位，写出他在离开单位前能拿到文件的概率；
（Ⅱ）如果这家单位的接收人员将在上午9：30—11：00之间离开单位，那么他在离开单位前能拿到文件的概率是多少？
解：（Ⅰ）所求事件的概率为[image: image31.png]075



．
（Ⅱ）设[image: image32.png]


为投递员到达该单位的时间，[image: image33.png]


为接受人员离开单位的时间．[image: image34.png](xy)



可以看成平面中的点，试验的全部结果所构成的区域为
[image: image35.png]Q={(xy)P=x=10,95<y <11}



，
这是一个长方形区域，面积为[image: image36.png]


．
设事件[image: image37.png]


表示“接受人员在离开单位之前能拿到文件”，则事件[image: image38.png]


所构成的区域为
[image: image39.png]A={(xy)|y2x922210,952y <1}



， 
面积为[image: image40.png]


．
这是一个几何概型，所以[image: image41.png]


． 
即接受人员在离开单位之前能拿到文件的概率为[image: image42.png]1
12



.
利用几何概型可以很好地给出随机模拟的思想．随机模拟的思想十分重要，老师应给予充分的重视．这里就不多说了．
（四）条件概率与事件独立性的教学
课标要求：了解．
条件概率：
对于任何两个事件A和B，在已知事件A发生的条件下，事件B发生的概率叫做条件概率，记作：P（B|A）
计算公式：[image: image43.png]


.
例1．某科动物出生后活到20岁以上的概率为0.7，活到25岁以上的概率为0.56，求现年为20岁的该科动物活到25岁的概率．
设A表示“活到20岁以上”，B表示“活到25岁以上”，则有P（A）= 0.7，[image: image44.png]


，所求的实际上是[image: image45.png]


 = 0.8.
例2．某电子元件厂有职工180人，男职工100人，女职工80人，男、女职工中非熟练工人分别有20人和5人，现从该厂中任选一名职工，若已知被选出的是女职工，求她是非熟练工人的概率．
设A表示“任选一名职工为女职工”，B表示“任选一名工人为非熟练工人”，则所求就是“在A事件发生的条件下B事件发生的概率P（B|A）”．
方法一：公式法 [image: image46.png]


，[image: image47.png]


，（[image: image48.png]


，显然[image: image49.png]P(4B)= P(B)



）
[image: image50.png]


.
方法二：缩小样本空间 P（B|A）= 5/80 = 1/16.
需要注意的是： 
1. 条件概率中的事件A、B，指的是任何两个事件A和B（事件A、B不一定有包含关系）．
2. 分清“AB同时发生”P（AB），还是“在A发生的条件下B发生” P（B|A）
事件的独立性
若事件A是否发生对事件B发生的概率没有影响，即[image: image51.png]P(B|4)=P(B)



，（[image: image52.png]P(814)=P(5)



），则称事件A、B相互独立．
此时，[image: image53.png]



事实上，[image: image54.png]P(B|4)=P(B)



，[image: image55.png]


，[image: image56.png]P(4]B)=P(4)



相互等价．
独立的直观概念并不难理解．现实中许多问题可以近似看成是相互独立的．例如，对一组对象有放回地抽取；重复地投掷硬币或骰子；不同射手的射击等等．因此，在概率论的研究中，我们给出的数学模型通常会根据其背景假设它满足独立的条件或不满足独立的条件．而不是通过验证[image: image57.png]P(B|4)=P(B)



是否成立来判断A、B是否独立．
（五）正确区分概率模型，准确解决概率问题
概率可以进行运算，互斥事件和相互独立事件是概率加、乘两种运算在两个特殊概率模型中的体现．
互斥事件：是指在同一个试验下，不可能同时发生的两个事件．
特例：对立事件——在同一试验下必有一个发生的互斥事件．
相互独立事件：在两个或多个独立实验下，一个事件是否发生对另一个事件发生的概率没有影响．
特例：独立重复实验，将同一实验独立重复n次，研究同一事件发生k次的概率．
正确区分概率模型，有助于准确解决概率问题．
例1．一个口袋中装有大小相同的1个红球，2个黑球和3个白球，从口袋中一次摸出一个球，摸出的球不再放回．
（Ⅰ）连续摸球2次，求第一次摸出黑球，第二次摸出白球的概率；
（Ⅱ）如果摸出红球，则停止摸球，求摸球次数不超过2次的概率．
解：（Ⅰ）古典概型
从袋中依次摸出2个球共有6×5=30种结果，第一次摸出黑球、第二次摸出白球有2×3=6种结果，
则所求概率[image: image58.png]


．
（Ⅱ）互斥事件有一个发生的概率．
第一次摸出红球的概率为[image: image59.png]


，第二次摸出红球的概率为[image: image60.png]30 6



，则摸球次数不超过2次的概率为[image: image61.png]


．
例2．一位国王的铸币大臣在每箱100枚的硬币中各掺入了一枚劣币，国王怀疑大臣作弊，他用两种方法来检测.
方法一：在10箱中各任意抽查一枚；
方法二：在5箱中各任意抽查两枚.
国王用方法一、二能发现至少一枚劣币的概率分别记为[image: image62.png]


和[image: image63.png]


.则
（A）[image: image64.png]n=p



 （B）[image: image65.png]<Py



 （C）[image: image66.png]P P



 （D）以上三种情况都有可能
答：B
解：每箱抽查可看做相互独立．考查不放回的抽样、重点考查二项分布的概率．
方法一：每箱不能选中劣币的概率均为[image: image67.png]2
100



，故至少发现一枚劣币的概率为[image: image68.png](.

£
100,



；
方法二：每箱不能选中劣币的概率均为[image: image69.png]


，故至少发现一枚劣币的概率为[image: image70.png]([ 29x98
100x99



，因为[image: image71.png]99 98
N
100 99



，显然[image: image72.png]


<[image: image73.png]


．
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例3．如图，由M到N的电路中有4个元件，分别标为T
，T
，T
，T
，电源能通过T[image: image78.png]


，T[image: image79.png]


，T[image: image80.png]


的概率都是[image: image81.png]


，电源能通过T[image: image82.png]


的概率是0.9，电源能否通过各元件相互独立．已知T[image: image83.png]


，T[image: image84.png]


，T[image: image85.png]


中至少有一个能通过电流的概率为0.999．
（Ⅰ）求[image: image86.png]


；
（Ⅱ）求电流能在M与N之间通过的概率．
分析：本题考查了概率中的互斥事件、对立事件及独立事件的概率．
解：记[image: image87.png]


依次表示事件：电流能通过[image: image88.png]



A表示事件：[image: image89.png]T, T T



中至少有一个能通过电流，
B表示事件：电流能在M与N之间通过，
（Ⅰ）[image: image90.png]


[image: image91.png]


相互独立，
[image: image92.png]P(A) = P(A404) = P(4)P(4)P(&) =



，
又[image: image93.png]


，
故[image: image94.png](1-p)* =0.001, p=0.9



，
（Ⅱ）[image: image95.png]=4, + 40404 + 4040404



，
[image: image96.png]P(B) = P(4,+ 40404 + 4040404




[image: image97.png]= P(4)+P(A0404) + P(4,0404,04)




[image: image98.png]= P(4)+P(A)P(A)P(4) + P(A)P(A)P(4)P(A)




=0.9+0.1×0.9×0.9+0.1×0.1×0.9×0.9=0.9891
1、概率计算中首先要明确随机事件是什么，正确识别概率类型.
2、会将复合事件的概率分解为若干个已知概率或易求概率的事件的“和”或“积”.
（六）随机变量的分布列的教学
在必修课程概率的学习中，学生已经对随机事件发生的不确定性和频率的稳定性有了一定的了解，结果的随机性和频率的稳定性是随机现象的两个最基本的特点，那么，怎样才算把一个随机现象的规律研究清楚了？
了解一个随机现象的规律，就是指了解这个随机现象中所有可能出现的结果及每个结果的概率．为了在数学上处理，一个常用的做法就是：把每一个可能出现的结果都对应一个数，实际上是建立一个从实验结果的集合到实数集合的映射，这就引出了离散型随机变量及其分布列的概念．
超几何分布、二项分布、正态分布是几类特殊的分布，尽管这些分布无法覆盖各种各样的随机现象，但他们描述了随机现象中最有用，最常见的情形，他们有助于我们对一般随机现象的理解和讨论．
1．注重对具体分布模型的认识和应用
注意超几何分布的使用条件为不放回地抽取，二项分布的使用条件为n次独立重复实验相当于有放回抽取．
二项分布：n次独立重复试验中，事件A发生的次数ξ服从二项分布：
[image: image99.png]P(g=k)=Clp* (1-p)"



．
超几何分布：设有N个产品，其中有M个次品(M≤N)，从中任取n个，令ξ表示取到的次品数，则[image: image100.png]CiuCiris

Ple=k)= G



． k=0，1，2，…，min(M,n) 
称随机变量ξ服从超几何分布，其中N，M，n是分布的参数． 
例如从全班任取n个人，取到女生的人数；从扑克牌中取n张，取到黑桃的张数；买n张彩票，中奖的张数，等等都可以用超几何分布描述． 
正态分布，要从频率分布直方图到总体分布的过程，让学生明确总体分布的来源，从而了解正态分布密度函数的意义．在此基础上，直观认识正态分布曲线的特点及曲线所表示的意义．了解正态曲线随着μ和σ变化而变化的特点．并结合正态分布密度函数的解析式及概率的性质，了解3σ原则．
应要求学生掌握这三种分布列的结构特点，为后继学习打好基础．不过从写分布列的角度看，学生对各种分布列的特性知道与否，似乎都不太重要，因此我们在教学中遇到其它分布列（单点分布、两点分布、超几何分布、泊松分布、帕斯卡分布等）时，用而不谈名称就是了．下用具体问题进一步说明上述情况．
例1．某安全生产监督部门对5家小型煤矿进行安全检查(简称安检).若安检不合格,则必须进行整改.若整改后经复查仍不合格,则强行关闭.设每家煤矿安检是否合格是相互独立的,且每家煤矿整改前安检合格的概率是0.5, 整改后安检合格的概率是0.8,计算(结果精确到0.01):
(Ⅰ)恰好有两家煤矿必须整改的概率;
(Ⅱ)平均有多少家煤矿必须整改;
(Ⅲ)至少关闭一家煤矿的概率.
解：（I）每家煤矿必须整改的概率是1—0.5，且每家煤矿是否整改是相互独立的，所以恰好有两家煤矿必须整改的概率是[image: image101.png]g:ch(l—os)’x053:%:031



．
（II）由题设，必须整改的煤矿数[image: image102.png]


服从二项公布[image: image103.png]


，从而[image: image104.png]


的数学期望是[image: image105.png]5x0.




，即平均有2.50家煤矿必须整改．
（III）某煤矿被关闭，即该煤矿第一次安检不合格，整改后经复查仍不合格，所以该煤矿被关闭的概率是[image: image106.png]B=(1-05x(1-08=0.1



，从而该煤矿不被关闭的概率是[image: image107.png]


，由题意，每家煤矿是否被关闭是相互独立的，故至少关闭一家煤矿的概率是[image: image108.png]041



．
例2．A、B两位同学各有五张卡片，现以投掷均匀硬币的形式进行游戏，当出现正面朝上时A赢得B一张卡片，否则B赢得A一张卡片.规定掷硬币的次数达9次时，或在此前某人已赢得所有卡片时游戏终止. 设[image: image109.png]


表示游戏终止时掷硬币的次数.
（1）求[image: image110.png]


的取值范围；（2）求[image: image111.png]


的数学期望E[image: image112.png]


.
分析：理解[image: image113.png]


的含义是解决本题的关键.
解：（1）设正面出现的次数为m，反面出现的次数为n，则[image: image114.png]|m=-nl=5
min=¢
1559



，可得：
[image: image115.png]
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例3．已知随机变量[image: image118.png]eon(o.o?)



，若[image: image119.png]P(£>2)=0023



，则[image: image120.png]


=
（A）0.477 （B）0.628 （C）0.954 （D）0.977
答案：C
解：因为随机变量[image: image121.png]


服从正态分布[image: image122.png]N, %)



，所以正态曲线关于直线[image: image123.png]


对称，又
[image: image124.png]P(£>2)=0023



，所以[image: image125.png]P(&<-2)=10023



，所以
[image: image126.png]P(-22£=22)=



[image: image127.png]1-P(E>2)-P({<-2)=



[image: image128.png]


0.954，故选C.
【选题目的】本题考查正态分布的基础知识，掌握其基础知识是解答好本题的关键.
2．注重对期望、方差的现实意义的解读
在实际中，有许多决策问题，是用随机变量均值的大小来决策的．（从下面的例子可以看到，均值常常是人们期望得到的值．均值被称为‘数学期望’．）
例4．有两个公司欢迎你去面试求职，设想它们各方面条件相同而且你去面试求职的可能结果也一样：你得到年薪4万的可能性是20%，得到年薪3万的可能性是30%，得到年薪2万5千元的可能性是40%，公司不雇用你的可能性是10%．你先去一个公司面试，条件是，一旦你决定在第一个公司工作，就不能再去第二个公司；如果你放弃了第一个公司的工作，也不允许再返回．试问你该如何决策．
解：当公司1给你年薪4万时，你应该接受．因为公司2无论如何也不会提供比这更多的年薪．当公司1不雇用你时，你别无选择，只能去公司2面试． 问题是当公司1给你3万和2万5千年薪时，你应该如何决策．
显然，当公司1给你的年薪比公司2给你的年薪低时，你应该去公司2；当公司1给你的年薪比公司2高时，你接受公司1的工作，不再去公司2求职．问题是公司2给你的年薪是随机的，事前无法确定．如前所述，我们只能和公司2的平均年薪比较．
现在去公司2 能得到的平均年薪是[image: image129.png]4x02+43x03+25%x04+0x0.1=27



．因此，当公司1给你3万的年薪，接受它；若公司1给你2.5万元的年薪，拒绝它，去公司2面试．这个决策使你有0.2的概率得到4万，0.3的概率得到3万，有0.5的概率去公司2面试得到2.7万的平均年薪．从而，这个决策的平均年薪为[image: image130.png]4x02+4+3x03+27%x05=3.05



万元．
（七）随机模拟试验
由于计算机具有高速度和大容量的特点，我们可以用计算机来模拟那些庞大而复杂的试验，这种模拟称为随机模拟或数字模拟，是一种非常重要的方法．
先来看一个例子．
例1（掷硬币问题）掷有一个均匀的硬币，正面向上的概率为0.5，那么，把一个均匀硬币掷100次，出现50次正面向上的概率是否接近0.5？
解 出现50次正面的概率为 [image: image131.png]Ciy0.5%°(1- 0.5)°"* & 0.08



．
我们知道，掷一个均匀硬币，‘出现正面’的概率是0.5．有人以为，掷100次应该出现50次正面．为什么这件事发生的概率只有0.08，和想象相差甚远．好像均匀硬币不应该有这样的结果．你学过了概率的统计定义，该如何解释这一结果呢？
事实上，一个事件的概率0.5是指，在大量重复试验中，该事件出现的频率‘稳定’在0.5（即在0.5附近，偏离0.5很大的可能性极小），并非每两次试验中出现一次．那么，掷100次均匀硬币出现50次正面的概率，也应该理解为，做大量重复试验，即多次地掷100次硬币，‘出现50次正面’的频率应‘稳定’在0.08．
下面是一个模拟试验结果．
1．在excel表格中输入“=rand()”；（产生不小于0，小于1的随机数）
2．用下拉列表得到100个随机数（相当于做100次试验）；
3．用countif函数统计其中小于0.5的随机数（我们规定小于0.5的随机数代表正面朝上）；（100次试验中正面朝上的次数）
4．用下拉列表得到n组试验数据；
5．将n组数据中正面朝上的次数复制到另一个表格中；
6．仍用countif函数统计各个次数的组数；
我们看到，掷100个均匀硬币不一定出现50个正面．可以出现54个正面，也可以出现46个正面，等等．计算在上述n组试验中，出现50个正面向上的次数的的频率．和理论上的值0.08比较大小．
应该看到，对一个均匀硬币来说，掷100次‘出现50次正面’的概率虽然不大，但比正面出现其它次数，例如出现49次、53次等的概率还是大的．
在上述的模拟试验中，一共掷了100n次硬币，只需把上表中的n个数据求和，即可计算正面出现的频率，与0.5作比较．说明我们的硬币是均匀的．
鼓励学生尽可能运用计算器、计算机来处理数据，进行模拟活动，更好地体会统计思想和概率的意义．
三、学生学习目标检测分析
（一）课程标准与高考对“概率”的要求
1．事件与概率
① 了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性，了解概率的意义，了解频率与概率的区别.
② 了解两个互斥事件的概率加法公式.
2．古典概型
① 理解古典概型及其概率计算公式.
② 会计算一些随机事件所含的基本事件数及事件发生的概率.
3．随机数与几何概型
① 了解随机数的意义，能运用模拟方法估计概率.
② 了解几何概型的意义.
4．（理科限选）概率
① 理解取有限个值的离散型随机变量及其分布列的概念，了解分布列对于刻画随机现象的重要性.
② 理解超几何分布及其导出过程，并能进行简单的应用.
③ 了解条件概率和两个事件相互独立的概念，理解n次独立重复试验的模型及二项分布，并能解决一些简单的实际问题.
④ 理解取有限个值的离散型随机变量均值、方差的概念，能计算简单离散型随机变量的均值、方差，并能解决一些实际问题.
⑤ 利用实际问题的直方图，了解正态分布曲线的特点及曲线所表示的意义.
总体而言，古典概型、互斥事件、相互独立事件、随机变量的分布列（理科）是考察的重点．
但概率的意义、随机的思想，这些是很难在一张试卷中体现出来的，需要老师们紧密结合生活，提出相关问题，渗透在平时的教学中．
作为考试的题目，应该如何选择，下面我们选择一些例题加以说明：
（二）典型题目的检测分析
例1. 甲、乙两人各射击1次，击中目标的概率分别是[image: image132.png]


和[image: image133.png]ESN )



. 假设两人射击是否击中目标相互之间没有影响；每人各次射击是否击中目标相互之间也没有影响. 
（Ⅰ）求甲射击4次，至少有1次未击中目标的概率；
（Ⅱ）求两人各射击4次，甲恰好击中目标2次且乙恰好击中目标3次的概率；
（Ⅲ）假设某人连续2次未击中目标，则中止其射击. 问：乙恰好射击5次后，被中止射击的概率是多少？
解：记“甲第i次射击，击中目标”为事件[image: image134.png]


，“乙第i次射击，击中目标”为事件[image: image135.png]


，则[image: image136.png]


，[image: image137.png]


． [image: image138.png]



（Ⅰ）设“甲连续射击4次，至少有1次未击中目标”为事件[image: image139.png]


，则事件[image: image140.png]


为“4次全击中目标”．由题意，射击4次，相当于做4次独立重复试验，故
[image: image141.png]C1-p@=1-(3y =8
P =1-P@=1-C) =



.
（Ⅱ）记“甲射击4次，恰有2次击中目标”为事件[image: image142.png]


，“乙射击4次，恰有3次击中目标”为事件[image: image143.png]


，则
[image: image144.png]ran=ci Ere-2



；[image: image145.png]=3 G- 2



.
由于甲、乙射击相互独立，故[image: image146.png]PO = Pty BN =



.
（Ⅲ）记“乙恰好射击5次后，被中止射击”为事件[image: image147.png]


，[image: image148.png]C=444(44



，故
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【选题目的】考查独立重复试验，对立事件的概率等知识的运用．层次递进，第（Ⅲ）综合考查学生分析问题、转化问题的能力．
例2. 某迷宫有三个通道，进入迷宫的每个人都要经过一扇智能门．首次到达此门，系统会随机（即等可能）为你打开一个通道，若是1号通道，则需要1小时走出迷宫；若是2号、3号通道，则分别需要2小时、3小时返回智能门．再次到达智能门时，系统会随机打开一个你未到过的通道，直至走完迷宫为止．令[image: image150.png]


表示走出迷宫所需的时间．
（Ⅰ）求[image: image151.png]


的分布列；
（Ⅱ）求[image: image152.png]


的数学期望．
解：必须要走到1号门才能走出，[image: image153.png]


可能的取值为1，3，4，6
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【选题目的】考察学生对于分布列的认识，题目不难，规范解答．
例3. 某种种子每粒发芽的概率都为0.9，现播种了1000粒，对于没有发芽的种子，每粒需再补种1粒，补种的种子数记为[image: image155.png]


，则[image: image156.png]


的数学期望为
（A）100 （B）200 （C）300 （D）400
【选题目的】单纯考查学生对二项分布模型的认识．
例4．某同学参加3门课程的考试．假设该同学第一门课程取得优秀成绩的概率为[image: image157.png]| s



，第二、第三门课程取得优秀成绩的概率分别为[image: image158.png]


，
([image: image160.png]


＞
)，且不同课程是否取得优秀成绩相互独立．记[image: image162.png]


为该生取得优秀成绩的课程数，其分布列为
[image: image163.jpg]Ll
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（Ⅰ）求该生至少有[image: image164.png]


门课程取得优秀成绩的概率；
（Ⅱ）求
，[image: image166.png]


的值；
（Ⅲ）求数学期望[image: image167.png]EE



.
解：设事件[image: image168.png]


表示“该生第[image: image169.png]


门课程取得优秀成绩”，[image: image170.png]


=1，2，3，由题意知
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，[image: image173.png]



（Ⅰ）由于事件“该生至少有1门课程取得优秀成绩”与事件“[image: image174.png]


”是对立的，所以该生至少有1门课程取得优秀成绩的概率是
[image: image175.png]


， 
（Ⅱ）由题意知[image: image176.png]P¢=0= PAZE) = 10-pN-9)=



，
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，
整理得 [image: image178.png]125



，[image: image179.png]p+q



，
由[image: image180.png]r>q



，可得[image: image181.png]


，[image: image182.png]


．
（Ⅲ）由题意知[image: image183.png]PAR B+ P44 E) +P(AAA)
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．
【选题目的】考查学生对随机变量分布列的认识，却并不死板，需要学生从表中读出相关信息．（Ⅱ）利用列方程解决概率问题，不同于直接求解，在考查概率的同时，还考查方程的思想．
例5. 某地区教研部门要对高三期中数学练习进行调研，考察试卷中某道填空题的得分情况.已知该题有两空，第一空答对得3分，答错或不答得0分；第二空答对得2分，答错或不答得0分.第一空答对与否与第二空答对与否是相互独立的.从所有试卷中随机抽取1000份试卷，其中该题的得分组成容量为1000的样本，统计结果如下表：
	第一空得分情况
	
	第二空得分情况

	得分
	0
	3
	
	得分
	0
	2

	人数
	　198
	　802
	
	人数
	　698
	　302


（Ⅰ）求样本试卷中该题的平均分，并据此估计这个地区高三学生该题的平均分；
（Ⅱ）这个地区的一名高三学生因故未参加考试，如果这名学生参加考试，以样本中各种得分情况的频率（精确到0.1）作为该同学相应的各种得分情况的概率.试求该同学这道题第一空得分不低于第二空得分的概率. 
（Ⅰ）据此可估计这个地区高三学生该题的平均分为3.01分 （Ⅱ）0.94
【选题目的】是统计与概率的综合问题，第一空得分不低于第二空得分，即第一空得3分，或第一空、第二空均得0分．在用频率估计概率的思想下，考查学生将复杂问题分解为基本概率模型的能力．
例6．样本中共有五个个体，其值分别为a，0，1，2，3．若该样本的平均值为1，则样本方差为
（A）[image: image190.png]


 （B）[image: image191.png]


 （C）[image: image192.png]


 （D）2
答案：D．
解：由题意知[image: image193.png]


，解得[image: image194.png]


，所以样本方差为
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=2，故选D.
【选题目的】本题考查用样本的平均数、方差的计算方法，属基础题．
互动对话
【参与人员】
梁丽平：人民大学附属中学
侯立伟：北京市十一中学
马　萍：人民大学附属中学
【互动话题】
1．如何在初中学习的基础上，提高和深化学生对概率的认识
通过设计数学试验（抛硬币、掷图钉、投骰子等）“用频率估计概率”，无论是初中还是高中的教学都有涉及，那这样的设计是简单重复？还是螺旋上升？高中教学的提升点在哪里？这部分内容高中教学的重点在哪里呢？
本话题就是围绕着这个问题的讨论展开，主要讨论以下两个问题：①高中阶段的教学设计如何在初中教学的基础上深化学生对概率的认识？（以“用频率估计概率”的数学试验设计为例）②高中阶段“概率”的教学，哪些内容适合设计数学试验？数学试验的类型有哪些？
2．“概率中的随机模拟”
“概率”中的哪些内容可以发挥计算机的作用促进学生的理解？本话题就是围绕这个问题展开。
在教学和复习中，教师往往更多的是关注于几何概型题目的解答，而往往忽视了它的一个重要的应用价值，即它的随机模拟的思想。利用几何概型的原理可以估计圆周率的近似值，计算复杂图形的面积等，在教学中应注重突出随机模拟的思想。
3．“如何在概率教学中发挥学生的主动性”？
本话题从“概率章节复习题设置的一次尝试”展开，教师将出概率复习题的任务交给了学生自己，让他们出三道概率复习题，要求从易到难三个层次，并要说明为什么选这三道题，说明理由。学生们的表现如何呢？教师在这个过程中的作用是什么呢？
4．把握“概率”教学的重点----从“学习概率之前要不要先学排列组合”说起
不少教师对于“学习概率之前要不要先学习排列组合”心存疑惑，其实对这个问题的思考可以从另外的角度去认识，如果概率教学的重点不在复杂的含有排列组合的概率计算上，那么我们教学的重点是什么？本话题就是围绕这个问题的讨论展开。
5．概率与我们的生活
“生活中最重要的问题其中占大多数的实际上只是概率问题”------拉普拉斯。即概率与数理统计在一定程度上可以预测生活中的很多事情，说明概率在生活中无处不在，拉普拉斯已经把数学思想上升到生活中的哲学高度了。
在生活中，人们总是希望能够预知将来会发生什么事情，概率正是人们“预见未来，把握现在”的愿望在数学上的体现。另一个方面，概率不仅是人们预测未来的工具，也是选择未来的判断依据，通过过去了解未来，是人们普遍的思维方式。
本话题围绕着日常生活中人们经常探讨的“小概率事件”和“大概率事件”展开。通过大量丰富的实例（北京市购买小汽车的比例问题、英国约克郡偶像石、华南虎事件、50个人中有两个人生日相同的概率等），让学生领会如何从概率的角度来分析和解释生活中发生的现象，从而认识到概率在实际生活中的重要作用。
案例评析
【案例信息】
案例评析：《随机事件的概率》
授课教师：李秋生（人大附属中学）
评析教师：梁丽平（人大附属中学）
【课堂实录】
【案例评析】
一、恰当地将数学知识的“学术形态”转化为“教育形态”
许多人之所以不喜欢学习数学，很大的程度上是因为感觉数学难、枯燥乏味．是否可能让学习数学的过程象读小说、听音乐一样轻松愉快、易于接受，同时又不丧失数学的本质？
应该说：教师的重要任务之一，就是把知识从学术形态转化为教育形态．李秋生老师的课给了我们一个很好的示范．
本节课中，李秋生老师引用了很多生动有趣的实例：麦迪的35秒奇迹、杜丽奥运会再夺金、石头——剪刀——布等，有的激动人心，百看不厌，有的耳熟能详，倍感亲切，整个课堂生动活泼，涌动着浓浓的生命气息，散发着数学迷人的魅力；从这些事例出发，概括、抽象出数学问题，不仅体现了数学的价值，也揭示了数学的本质．
为了让学生感受知识形成的过程，对于有的问题，我们也可以通过深入地研究教材，追踪数学家的思维活动，将其稚化模拟，转化为可以让学生操作的活动，然后放手让学生探索，从而达到主动建构的目的．本节课中，概率的统计定义，正是这样一种过程的体现．
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启示：做到这一点，一是教师对数学深入理解；二是要借助人文精神的融合．
二、营造和谐的课堂氛围，教法灵活
整节课，老师始终面带微笑，用优美的语言，用自己对于生活的热情和对于数学的喜爱去感染学生．传递给学生学习数学的积极态度．
不仅仅如此，李老师还综合运用了多种教学方式（如合作学习和探究学习），促进学生主动建构．学生思维活跃，课堂气氛热烈．我们不仅能看到学生专注的眼神，更能看到学生会心的微笑，这样一种宽松和谐的教学氛围，使得学生学习的过程，成为一种愉快体验的生命历程．学生的微笑和专注就是对于教学的最好的评价．
三、注重概念的形成过程，突出数学思维活动的学习
本节课中的概念看似基本、简单，但需要有一个将感性认识转化为理性认识的过程，通过这一过程摆脱自发性概念的粗糙、肤浅状态．本节课在教学过程的设计上尤其注重概念的形成过程．
每一个数学概念的形成和发展，其中都有丰富的经历，充满着人类探索的艰辛和智慧．这些思维成果不经自己头脑的消化是不可能吸收的．学生固然不需要完全重复先前人们的思维过程，但重新经历其中某些重要的过程是很有必要、很有帮助的．
李老师在概念的形成上可以说是浓墨重彩，每个概念的形成，都采用了“创设情境——形成概念——深化理解”这样一种教学流程，引导学生充分经历概念的建构过程．
特别值得一提的有两点：
一是有效的问题情境．
本节课中，李老师运用多种手段创设情境，有实例、数学实验、数学交流……，既贴近学生的生活经验，能充分激发学生的学习热情，更重要的是通过问题引领，使学生把握其中所蕴含的数学本质，迅速切入主题，使得情境教学的效益最大化．
二是突出理性思维，学生深入参与课堂教学
高中的概率课与初中有何区别，本节课从一个侧面给了我们回答：突出理性思维，揭示概念的内涵，体现了数学概念的严谨性．
比如概率的统计定义，就紧紧抓住“大量重复”这个条件，设计数学实验，让学生自己发现并感受在此条件下频率所呈现出的规律性，从而得出可以用频率来估计概率这种方法，把握这个概念的精髓．
整节课中，学生不仅通过实验参与教学，更是在教师创设的情境中，发现规律，解决问题，在行为和思维上参与教学活动，是一种深层次参与．
四、恰当利用现代信息技术
本节课的另一个特点就是多媒体设备的应用．数学实验中，随着学生汇报试验结果，屏幕上就动态产生了各组试验频率及折线图，还有后来累积频率的计算及折线图，都是通过Excel电子表格的功能实现的．此处多媒体设备的使用，不仅迅速、准确地反映了学生实验的结果，将更多的时间留给学生进行分析思考，同时还能够从数、形两方面观察试验结果，有效的配合了学生的思维过程．
思考与活动
1.高中概率教学的重点是什么？
2.设计一份概率的检测试题。
3.用概率的知识分析下面的问题：
在买彩票时，有人说过去中奖的号码里某一数码，比如‘5’出现最多,‘5’是幸运号码，应该买‘5’这个号码．也有人说某一数码，比如‘7’,在过去出现最少，由于每个数出现的机会是一样的，因此，下次‘7’出现的机会就大了，应该买‘7’这个号码．那一种说法正确呢？
4．听专家讲述，谈自己的教学故亊。包括教学案例、教学感受、教学思考等。用一自身案例写出自己的教学思考。
参考资料
【相关资源】
1.“一节精彩的几何概型公开课”白玉有瑕(PDF)
2.“古典概型”和“几何概型”意义和区别的理解(PDF)
3.例谈超几何概率和伯努利概型的区别(PDF)
4.初中“用频率估计概率”的教学解析(PDF)
5.如何学好来自生活的概率(PDF)
6.强化数学思想提高解题能力(PDF)
7.探寻“赌金分配问题”的历史解答(PDF)
8.概率论简史(PDF)
9.神奇的骰子(PDF)
【参考文献】
1．《统计与概率》严士健主编，张丹编著，高等教育出版社
2．《人人都来掷骰子——日常生活中的概率与统计》：（英）迈克尔·M·伍夫森编著，清华大学出版社
3．《概率论与数理统计》张饴慈，首都师范大学出版社
课程简介
高中数学“概率”教学研究
【课程简介】
随机现象在日常生活中随处可见，概率是研究随机现象规律的学科，它为人们认识客观世界提供了重要的思维模式和解决问题的方法，同时为统计学的发展提供了理论基础．因此，统计与概率的基础知识已经成为一个未来公民的必备常识．学生在初中阶段，已经学习过概率，知道：
（1）知道随机现象结果发生的可能性是有大小的，能对一些简单的随机现象发生的可能性大小作出定性描述．
（2）能列出随机现象所有可能的结果，以及指定事件发生的所有可能结果，了解事件发生的概率．
（3）知道通过大量地重复试验，可以用频率来估计概率．
那么，学生在高中学习概率定义，与义务教育阶段的学习有何区别？重点应该强调的是什么？本课程从以下三个方面对高中“概率”进行了阐述：
一、整体把握高中“概率”教学内容
二、“概率”教与学的策略
三、“概率”学生学习目标检测分析
本课程主要面向一线教师和教研员，部分优秀学生也可参照学习．课程第一部分从概率的起源和高中概率的知识结构谈起，分析高中概率教学的重难点；第二部分则从教学的难点和重点出发，针对教学中容易出现的问题，针对学生学习中容易出现的错误，从教学设计到教学实施的各个环节，有针对性地给出建议；第三部分通过举例说明，目的在于帮助学员学会根据检测目标，有针对性的设计评价和检测方案．
【学习要求】
通过本课程的学习，达到以下目标：
1.了解概率的起源，把握概率的核心概念、核心方法、核心知识。
2.明确高中“概率”教学的重点和难点，明确概率是研究随机现象规律的学科，能运用概率知识解释生活现象，如天气预报中下雨的概率问题，彩票中的幸运号码等。并能设计相应的教学方案把握重点、突破难点。
3.能根据课标要求有针对性的设计一套高中“概率”的检测试题。
教师团队 
【主讲教师】
梁丽平
北京市数学特级教师，市级学科带头人，校数学教研组组长，海淀区名师工作站导师。
多年从事一线教学工作，多年担任海淀区兼职教研员，所教学生成绩突出：有高考状元、数学满分、IMO金牌。本人曾在国家级刊物上发表过十余篇论文，编写新课标教材《初等数论》（北师大版）；与他人合著北京市补充教材《概率统计》；曾多次参与北京市高中毕业会考命题；参与北京市新课程数学教学指导意见的编写。
【互动教师】
侯立伟
中学高级教师，海淀区学科带头人，海淀区兼职教研员，从事高中教学十余年，有多年高三教学经验，在信息技术和课程整合方面有比较深入的研究，在2010年骨干教师国家级培训中上担任信息技术主讲教师.
马萍
山东滕州人。2009年从华东师范大学研究生毕业至人大附中任教，曾参与多项数学教育研究项目（国际视野下中国学生数学素养指标设计；中国数学课堂教学传统与特色研究等）并有多篇论文发表于《数学通报》、《数学教学》、《中学数学杂志》等，并有论文被中国人大报刊资料中心转载。主要研究方向为高中统计教学、数学教学案例设计、项目学习等。
